



# ŘÍJEN 2015



## ZPRAVODAJ

### ŘÍMSKOKATOLICKÉ FARNOSTI BRANDÝS NAD LABEM

#### A

### ŘÍMSKOKATOLICKÉ FARNOSTI STARÁ BOLESLAV

#### MŠE V ŘÍMSKOKATOLICKÉ FARNOSTI BRANDÝS NAD LABEM

Farní kostel Obrácení sv. Pavla	neděle 8:30; pondělí 18:00; středa 8:30; čtvrtek 18:00; pátek 18:00 hod.
Lázně Toušeň - sv. Floriána	neděle 10:15; úterý 18:00 hod.
Svémyslice - sv. Prokopa	neděle 14:30 hod.
Zápy - sv. Jakuba St.	1. neděle v měsíci 11:30 hod.
Mratín - sv. Michaela, Archanděla	2. neděle v měsíci 16:15 hod.
Sluhy - sv. Vojtěcha	3. neděle v měsíci 16:15 hod.

**R.D. Mgr. Josef Hurt, administrátor**

**F.X. Procházky 24, 250 01 Brandýs nad Labem; [padre@josefhurt.cz](mailto:padre@josefhurt.cz)  
326 902 779; 603 235 022; [www.farnostbrandys.cz](http://www.farnostbrandys.cz)**

#### MŠE V ŘÍMSKOKATOLICKÉ FARNOSTI STARÁ BOLESLAV

Farní a poutní kostel - Nanebevzetí Panny Marie	neděle 9:00; pondělí 9:00; úterý 18:00; středa 9:00; pátek 18:00; sobota 9:00 hod.
Farní kostel – basilika sv. Václava	neděle 18:00 hod.
Všetaty - sv. Petra a Pavla	neděle 8:30 hod.
Skorkov - sv. Jana Křtitele	neděle 10:30 hod.
Dřísy - Stětí sv. Jana Křtitele	neděle 15:00 hod.
Kostelec n. Labem – sv. Víta (nám.)	sobota 15:00 hod. - s nedělní platností
Kozly - Všech svatých	1. a 3. sobota v měsíci 16:30 hod. s nedělní platností (3.+17.10.2015) * 1.11. 2015 v 15 <sup>00</sup> hod. – poutní mše sv.

**R.D. Mgr. Michal Procházka, farář, kanovník**

**Nám. sv. Václava 1/14, 250 02 Stará Boleslav; [fara@staraboleslav.com](mailto:fara@staraboleslav.com);  
226 806 456; mobil: 602 293 893; [www.staraboleslav.com](http://www.staraboleslav.com)**



# ČESKÉ NEBE ANEB ZAMYŠLENÍ NAD OSLAVOU SV. VÁCLAVA VE VATIKÁNU

P. Tomáš Roule

Věřím, že laskavý čtenář nenabude dojmu, že jsem příliš popustil uzdu své fantazii, když se s ním nyní, teorií výtvarného umění nepoznamenán, podělím o několik dojmů z bohoslužby za náš národ u oltáře sv. Václava v bazilice sv. Petra ve Vatikánu.

Pojem "české nebe" jistě nemá znamenat, že by v nebi bylo něco jako "česká sekce", podobně jako ji má třeba vatikánský rozhlas. Jednou z úžasných vlastností nebe (nakolik se ubohý smrtelník může domýšlet, jaké to v nebi je) je jistě skutečnost, že tam už právě žádné sekce a žádná rozdělení nebudou. Inspirováni sv. Pavlem věříme, že v nebi už nebude lidstvo rozděleno ani na Židy a Řeky, ani na Čechy a Němce, ale všichni budou jedno v Kristu. Z lidského pohledu ovšem (a zde se nejedná již pouze o nějaký názor, nýbrž pravdu víry) je na nebi přitažlivé právě naděje, že jsou v něm naši přátelé, kteří nás na věčnost předešli. Ty, kteří již došli naplnění svého povolání a plně se stali takovými, jakými je toužil mít Bůh, nazýváme svatými. Ti, kdo měli rádi lidi a modlili se za ně již na zemi, jistě v této pomoci neustávají ani v nebi. Pro nás žijící na tomto světě je velkou pomocí, obracet se s prosbou o přímlovu ke konkrétním lidem, z nichž některé jsme i osobně poznali, nebo si dokonce na ně s úctou uchováváme nějakou hmotnou památku.

V tomto smyslu nás jistě může těšit, že jako jediný národ máme ve svatopetrské bazilice ve Vatikánu oltář našeho národního patrona sv. Václava, a to již od dob císaře Karla IV. Mozaika Il Re boemo (Český král), kterou na oltáři lze vidět dnes, pochází z roku 1740 a vznikla podle obrazu namalovaného roce 1632. Jeho autorem je římský malíř Angelo Caroselli, Caravaggiův žák.

Oficiální průvodce svatopetrskou bazilikou poznamenává, že ve srovnání se sousedními obrazy mučedníků od Poussina či Valentina vypadá sv. Václav "krotce". Mne nicméně velmi zaujal. Štíhlá a vysoká postava Václavova ve zbroji a s královskou korunou (nikoliv vévodskou čapkou) tvoří diagonálu z levého spodního do pravého horního rohu obrazu. Jedná se o známou zásadu, která dodává uměleckým dílům dynamiku. Kníže Václav je tváří obrácen šikmo vzhůru, odkud se na něj velice přátelsky usmívá anděl. Svatý Václav k němu výmluvně obrací své oči. Těžiště jeho těla spočívá na levé noze. Potud je sv. Václav obvyklým způsobem zobrazený světec, který je plně ponořen do kontaktu s Božím poslem.

Zajímavá je ale jeho levá noha. Jí se dotýká země pouze zlehka, jenom špičkou. Nabyl jsem dojmu, že je úmyslem malíře zobrazit, jak je kníže Václav rozkročen mezi dvěma světy. Jakkoli již pevně zakotven v nebi, jednou nohou je ještě na zemi. Na té zemi, na niž mlčky ukazuje andělovi, a jeho prostřednictvím poutá pozornost samotného Nebe k tomu konkrétnímu kousku země. Nohama na zemi a hlavou v nebi. Výmluvné gesto jeho pravice chápu jako: "Vždyť se na ně podívej, Pane Bože, a pomoz jim."

Dívák z obrazu nabývá přesvědčení, že právě touto činností tráví sv. Václav věčnost, pokud je možno vůbec pro věčnost použít jakékoli sloveso

vyjadřující běh času. Nevím, zda Caroselli znal naši modlitbu "Nedej zahynouti nám ni budoucím", ale báječně ji zde vystihl. Dokonce se mu podařilo vystihnout i odpověď svatého patrona, jak mu ji vkládá do úst autor hry České nebe, Jára Cimrman: "Nedám, řekl jsem, že nedám."

Tvou přímiluvu u Boha, svatý kníže Václave, stále potřebujeme!

Se svolením převzato z [webu České sekce Radio Vaticana](#)  
Redakčně upraveno. [www.vira.cz](http://www.vira.cz)

## **27.09. 2015 (neděle) BASILIKA SV. VÁCLAVA**

18.00 MŠE SV. Z VIGILIE SLAVNOSTI SV. VÁCLAVA V KRYPTĚ

### **MODLITBA ZA NÁROD**

Modlíme se ji v čase převozu Relikvie sv. Václava do Staré Boleslavi

Bože, Otče nás všech, děkujeme Ti  
za Čechy, Moravu a Slezsko – naši krásnou a úrodnou vlast.

Děkujeme Ti, žes nám ji po staletí pomáhal chránit  
proti nepřítelům vnějším i škůdcům vnitřním.

Prosíme Tě, dej i nám dnes potřebné vůdčí osobnosti všude, kde chybí.  
Dej všem dětem otce, matku a spořádaný domov a veď nás, abychom žili ve  
vzájemném porozumění a každý na svém místě po  
vzoru sv. knížete Václava zodpovědně konali svůj úkol.  
Staň se tak skrze Krista, našeho Pána. Amen.

### **19.45 Přivítání relikvie sv. Václava v průvodu s litaniami**

Spolu s J.Em. Dominikem kardinálem Dukou, zde budou Jeho Blaženost  
Svatoslav Ševčuk, vyšší arcieparcha kyjevsko-halyčský, a Jeho Excelence  
Tadeusz Kondrusiewicz, arcibiskup z Minsku-Mohylevu

V basilice sv. Václava - po skončení litaní a před koncertem zazní **Čtení jmen  
katolických duchovních** zahynuvších či vězněných  
v době 2. světové války – z pražské arcidiecéze.

### **20.00 Slavnostní svatováclavský koncert a nešpory**

( ve spolupráci s Maticí staroboleslavskou )

Program: svatováclavská čtení přednese Josef Somr

Jan Jirásek : Missa propria

Staročeský triptych, premiérové uvedení

Chlapecký pěvecký sbor Bonifantes, Pardubice - sbormistr Jan Míšek

Po skončení koncertu – obvykle navazují nešpory – jejichž místo letos  
zaujme v provedení Mužského sboru řeckokatolického chrámu Nejsvětější Trojice  
v Praze **Večerní ke cti sv. Václava** - je večerní modlitbou církve byzantského  
obřadu. Z liturgického hlediska se den začíná večer a tedy večerní modlitbou.

Prvotním motivem je začátek světa a člověka. Je chválou na Boží stvoření. Začíná 103. žalmem, který oslavuje Boha Stvořitele.

## **28.09. SLAVNOST SV. VÁCLAVA, MUČEDNÍKA, HLAVNÍHO PATRONA ČESKÉHO NÁRODA**

### ***BASILIKA SV. VÁCLAVA***

- 6.30 ANDĚL PÁNĚ, MODLITBA SE ČTENÍM  
7.00 LATINSKÁ MŠE SV. V KRYPTĚ  
8.30 MŠE SV. V KRYPTĚ  
13.00 a 15.00 *Prohlídka basiliky s výkladem*  
16.50 ROZLOUČENÍ S RELIKVIÍ SV. VÁCLAVA  
17.00 MŠE SV.

### ***MARIÁNSKÉ NÁMĚSTÍ***

#### **10.00 SLAVNOSTNÍ KONCELEBROVANÁ POUTNÍ BOHOSLUŽBA**

Celebrant: Mons. František Radkovský

Kazatel: kardinál Dominik Duka OP

### ***POUTNÍ CHRÁM NANEBEVZETÍ PANNY MARIE***

14:00 Modlitba za národ u Palladia země české

17:00 Svatováclavský chrámový koncert

Program:

Felix Mendelssohn- Bartholdy: Hör mein Bitten, žalm pro soprán, smíšený sbor a orchestr, op. 69; Antonín Dvořák: Biblické písně č. 1 - 5 pro nižší hlas a orchestr, p. 99 Ludwig van Beethoven: Koncert pro housle a orchestr D dur, op. 61

Eva Kolková – soprán; Alžběta Vomáčková – mezzosoprán;

Čeněk Pavlík - housle

Smíšený pěvecký sbor Bojan, sbormistr Vojtěch Vančura

Chrámový sbor Václav, sbormistr Marie Nohynková

Komorní orchestr Far Musica, dirigent Zdeněk Klauđa

DALŠÍ INFORMACE VČETNĚ UZAVÍREK A DOPRAVY NALEZNETE NA NAŠICH FARNÍCH STRÁNKÁCH [WWW.STARABOLESLAV.COM](http://WWW.STARABOLESLAV.COM) nebo na stránkách města <http://brandysko.cz/narodni-svatovaclavska-pout-2015/d-31273>

-s programem dalších akcí.

## **Liturgický kalendář**

01.10. Památka sv. Terezie od Dítěte Ježíše, panny a učitelky církve

02.10. Památka sv. Andělů strážných  
04.10. 27. NEDĚLE V MEZIDOBÍ



Milé děti!

Oznamujeme Vám, že příští setkání bude v neděli 04.10. 2015.  
Setkáme se po mši sv. na Farní zahrádce. Těší se na vás sestry Vincentky ☺

07.10. Památka Panny Marie Růžencové  
11.10. 28. NEDĚLE V MEZIDOBÍ  
15.10. Památka sv. Terezie od Ježíše, panny a učitelky církve  
17.10. Památka sv. Ignáce Antiochijského, biskupa a mučedníka  
18.10. 29. NEDĚLE V MEZIDOBÍ – DEN MODLITEB ZA MISIE – SBÍRKA  
21.10. Památka bl. Karla Rakouského  
22.10. Památka sv. Jana Pavla II., papeže  
25.10. 30. NEDĚLE V MEZIDOBÍ

*„Na základě dovolení Apoštolské Penitenciárie ze dne 8.10. 2012 mohou věřící v naší republice získat plnomocné odpustky pro duše v očistci už v týdnu před Vzpomínkou na všechny věrné zemřelé (tedy od 25.10.), pokud z vážných důvodů nemohou navštívit hřbitovy v obvyklém době od 2. do 8. listopadu. Toto dovolení platí po dobu sedmi let.“*

28.10. Svátek sv. Šimona a Judy, apoštolů

## **Úmysly apoštolátu modlitby na rok 2015**

Nebeský Otče, kladu před tebe celý dnešní den. Přináším ti v něm své modlitby, práce, radosti i utrpení ve spojení s Ježíšem Kristem, který ve mši svaté neustále zpřítomňuje obět sebe samého za záchranu světa. Duch svatý, který jej vedl, kéž je i mým průvodcem a vyzbrojí mě silou pro svědectví o tvé lásce. To vše přináším jako svou nepatrnou obět, spolu s Pannou Marií, Matkou našeho Pána a Matkou církve, zvláště na úmysly, které nám předkládá Svatý otec a naši biskupové pro tento měsíc:

1. Aby bylo vykořeněno obchodování s lidmi, které je moderní podobou otroctví.
2. Za křesťanská společenství na asijském kontinentě, aby s misijním duchem ohlašovala evangelium těm, kdo na ně ještě čekají.
3. Za zodpovědné a poctivé křesťany, kteří budou v církvi dobrými hospodáři duchovního i hmotného bohatství.

## **PROHLÁŠENÍ PŘEDSEDY A MÍSTOPŘEDSEDY ČBK K SOUČASNÉ SITUACI MIGRANTŮ**

V reakci na nedělní výzvu papeže Františka, kterou plně podporujeme, znovu potvrzujeme naši připravenost podílet se na pomoci lidem, kteří jsou nuceni utíkat ze svých domovů, a zapojit se do procesu integrace uprchlických rodin do české společnosti.

V oblasti akutní pomoci jsme již jako církev zapojeni a na déle trvající proces integrace cizinců do české společnosti se připravujeme v rámci expertní skupiny ministerstva vnitra.

Děkujeme za modlitební semknutí všech křesťanů i lidí dobré vůle a za prosby o útěchu těm, kterým sami nedokážeme pomoci. Zároveň vyjadřujeme radost z aktivního přístupu věřících, z jejich odvahy a ochoty pomoci lidem v krizi. Nelze totiž zůstat jen u pasivních debat, je třeba jednat.

Morálním garantem ČBK pro uprchlíky z krizových oblastí byl jmenován předseda rady pro lidská práva Iustitia et Pax biskup Václav Malý. V rámci našich příprav aktivní pomoci jsme dnes pověřili Charitu ČR, aby byl nejspíše ke dni 24. září 2015 spuštěn registrační web, kde budou shromažďovány nabídky pomoci.

Charita ČR v současnosti hledá cesty, jak pomoci lidem v oblastech vzniku migrační vlny a spolu s Caritas Internationalis se zde podílí na finanční i materiální pomoci. Důležitá je také její pomoc uprchlíkům, kteří se již dostali do Evropy a ČR.

Plně respektujeme roli státu, který má v procesu přijímání a integrace uprchlíků primární roli a jsme si vědomi toho, že nelze ignorovat migrační legislativu a bezpečnostní hlediska. V souladu s prohlášením ČBK a předsednictva ERC ze dne 4. července 2015 jsme však v rámci našich kapacit stále připraveni nabídnout maximální pomoc.

Znovu apelujeme na příslušné mezinárodní a státní autority (především OSN, EU), aby nezůstávaly u snahy řešit pouze aktuálně viditelné důsledky, ale zaměřili se na koncept dlouhodobé a komplexní pomoci včetně odstranění příčin migrační vlny. Klademe také důraz na nezbytnou podporu postižených v jejich domovských zemích a vyzýváme k podniknutí dalších kroků zabraňujících nuceným útekům. Jsme připraveni přispět k diskusi při hledání nejlepšího řešení.

Žádáme farnosti a řády, aby cestou připravovaného registračního formuláře nabídly svou pomoc, kterou předem projednají i na úrovni místních samospráv a charit.

Závěrem chceme všechny vyzvat: prověřujeme pravdivost informací a šíříme pouze informace pravdivé a ověřené. Vyvarujme se příklonu k iracionálním projevům ze strany extrémistů a nenechme se opanovat strachem. Hledejme cesty pomoci uprchlíkům, ve kterých uvidíme konkrétního člověka s jeho životním příběhem. Zodpovědně zvažme dobrou vůli pomoci potřebným s přihlédnutím k dlouhodobosti a náročnosti závazku.

Také prosíme všechny křesťany, aby neustávali v modlitbách za všechny lidi, kteří v zoufalství z různých příčin opustili své domovy.

Informace bude průběžně podávat Charita ČR [www.pomocuprchlikum.charita.cz](http://www.pomocuprchlikum.charita.cz)

V Praze 10. září 2015 - kardinál Dominik Duka, OP / předseda ČBK - Mons. Jan Graubner / místopředseda ČBK

## Oznámení

\* Náboženství (doplňující) – Stará Boleslav: první setkání by bylo 29. září 2015 o 15.00 hod. v prostorech charitního domova ve Staré Boleslavi. Sr. Jana Pavla, DKL – kontakt: 773 672 937

\* Vikariátní konference ve Staroboleslavské farnosti se koná v úterý 20.10. 2015 – mše sv. bude v basilice sv. Václava od 9<sup>00</sup> hod.

\*Pozn. Vážení, pokud někomu přestal docházet elektronický zpravodaj, nebo má o jeho elektronické zasílání zájem – prosím napište mi na [fara@staraboleslav.com](mailto:fara@staraboleslav.com) Děkuji o. Michal

**\* AKCE FARNOSTI BRANDÝS NAD LABEM NA ŘÍJEN 2015**

- Zveme na poutní mši sv. v kostele sv. Michaela v Mratíně 3.10. v 16

hod - Po této mši sv. Bude změna času bohoslužeb na 1.sobotu v měsíci v 16 hod.

- na koncert 17.10.2015 v 17 hod Vokálního souboru Kakofon v kostele Obrácení sv. Pavla v Brandýse nad Labem. Spirituály a lidové písně.

- Výuka náboženství ve farnosti Brandýs nad Labem ve středu: Výuka náboženství pro 1.-2.třídou a 3.-5.třídou v tomto školním roce probíhá synchronizovaně ve stejném čase (a dvou oddělených místnostech) ve středu od 16 do 17h. --- 1.-2. třídu vede Klára Pirklová (tel. 605 734 985). --- 3.-5.třídou vede Marta Kupková (tel. 777 027 040). --- 6-9. třídu vede Pavel Jireš – od 17h (tel. 73414401).

- Zveme na setkání mládeže středoškolské, vysokoškolské a pracujících ve středu v 18.30 jednou za 14 dní (30.9., 14.10., 28.10) --- V 18.00 mše sv. pro mládež před setkáním (jednou za 14 dní)

- V pondělí nebudou bývat mše sv. v kostele Obrácení sv. Pavla v Brandýse nad Labem.

## Uprchlíci: diskutované a nesnadné téma

Mons. Aleš Opatrný



*Chybí nám informace i zkušenost*

Uprchlíci, migranti: téma dnes aktuální a hojně diskutované, ale je to téma nesnadné. Jako nesnadné se mi jeví zejména proto, že nám chybí dvě věci: jak dostatečné informace, tak i zkušenost a mentalita svobodného světa, tedy zejména těch částí Evropy, které nežily v komunistické totalitě.

*Všichni uprchlíci nejsou jen zločinci a násilníci, ale ani andělé*

Chybí nám relevantní informace o tom, kdo jsou ti, kteří se valí do Evropy, tedy jaká část z nich jsou skuteční uprchlíci, kteří si v podstatě důtkem zachraňují život, a kdo jsou ti, kteří jen hledají lepší životní standard. Chybí nám rovněž seriózní informace o jejich náboženství (nejsou to všichni ani muslimové, ani všichni křesťané), vzdělání a životním stylu oblastí, ze kterých přicházejí. A představa, že všichni jsou „teroristé, převedení za uprchlíky“ je stejně nesmyslná, jako touha či požadavek, aby všichni byli andělé, přestrojení za člověka. Nejpravděpodobnější je, že jsou různí – jako jsme různí my, obyvatelé Evropy a tedy i Čech - ani samí tuneláři, zločinci a násilníci, ani samí andělé.

*Oprávněný strach i fámy*

Když děti něčemu nerozumějí, tak se tomu často vysmívají. A když o něčem vědí málo či nic dospělí, potom obdobně propadají - fámám a strachu. A tento problém se nás týká. Vidět totiž v každém cizinci a zejména imigrantovi zakukleného lotra je čirý primitivismus, který by člověk nečekal u průměrně inteligentního a spořádaného občana. Ale kupodivu k němu má blízko nejen on, ale i bývalá či nynější hlava státu, tedy lidé vzdělání (otázkou je, co si skutečně myslí a co říkají proto, že se to lidem líbí – morální pochybení je ovšem oboje).

Na druhé straně je třeba brát vážně hlasy, které upozorňují na to, že nejde o jednorázovou krizi, jako je třeba povodeň, která prostě přejde, ač za sebou zanechá spoušť, ale že jde o dlouhodobý problém, který vyžaduje víc, než jen krásnou a

chvályhodnou ochotu teď hned pomoci s jídlem, ošacením případně ubytováním. A že tu bezpečnostní rizika jsou – ostatně ta by byla, i kdyby žádný Islámský stát neexistoval. A tady je zatím celá Evropa slabá – mimo jiné proto, že každý stát si (v něčem právem, v něčem ne tak právem) hájí své zájmy. Tím se neubližuje jen migrantům, ale tím ubližují Evropané i sami sobě.

#### *Proč je u nás averze větší než v Západní Evropě?*

Stojí za to se zamyslet nad tím, proč je zásadní averze proti migrantům v Rakousku, Německu, Francii, Holandsku podobně menšinovou záležitostí, jako je naopak v naší zemi (a v Polsku, Slovensku) menšinovou záležitostí otevřený a přívětivý postoj k migrantům. Tyto v podstatě opačné postoje zřejmě souvisí s rozdílnou historií jmenovaných zemí ve čtyřicetiletí po 2. světové válce. My jsme byli k izolacionalismu a k nedůvěře systematicky vychovávaní. Řada západních zemí udělala s poválečnými migranty zkušenost, a to zdaleka ne jen špatnou.

#### *Co nás ohrožuje více než migranti*

Migranti nás ale neohrožují v tom smyslu, že by nás chtěli zaplavit a u nás zůstat. Zatím chtějí dál, do Německa, které je přijímá. Jestli nás něco ohrožuje, tak je to spíš Putinovo Rusko, které touží po návratu Sovětského svazu a jeho ovládnutí střední Evropy. A těch z nás, kteří mu v tom jdou vsťíc a chtějí nás oddělovat od ostatní, tzv. západní Evropy, bych se bál víc než migrantů. Od migrantů můžeme chtít zachovávání našich zákonů a při jejich porušování je vyhostit. Co jsme ale mohli v roce 1968 udělat se sovětskými tanky??? Stačí se podívat ne příliš daleko, na Ukrajinu či na Krym.

#### *Vidět v migrantech lidi*

Myslím, že zatím příležitost k rozsáhlejší pomoci migrantům v naší zemi prostřednictvím církve není. Silácké řeči z té i oné strany jakož i obviňování biskupů (opět z obou stran) sotva komu pomohou. A přehlížení pomoci, kterou Charita i někteří jednotlivci poskytli, také není dobré. V rozsáhlejší pomoci jsme odkázáni na rozhodování a aktivity státních orgánů. A také na rozhodnutí migrantů – ti nechtějí být u nás, ale na západ od nás! Ovšem snaha poznat, pochopit a podle toho se snažit pomáhat je jistě na místě. Včetně pomoci nahrazovat předsudky a výplody strachu spolehlivými informacemi a znalostmi – byť s tím u řady lidí nikdo neuspěje. Zcela jednoduše řečeno: Snažit se, aby lidé (u nás doma) poznávali a viděli v migrantech také lidi. Protože je pravda, že jsou lidmi stejně jako my.

\*\*\*\*\*



*Svatá Maria, Matko Boží, tys darovala světu pravé světlo, Ježíše, svého Syna - Syna Božího. Ty ses bezvýhradně odevzdala Božímu povolání, a tak ses stala zdrojem té dobroty, která prýští z Něho. Ukaž nám Ježíše, veď nás k Němu. Uč nás poznávat a milovat Ho, abychom byli schopni opravdové lásky a uprostřed žíznícího světa byli pramenem živé vody. Amen*

*(závěrečná modlitba, z encykliky Benedikta XVI. Deus Caritas est)*